

乐游园

开心一刻

理想工作

假期回老家,亲戚问我:“为什么现在的年轻人工作不顺利了,就想回家种田呢?”我答:“因为水稻不会半夜12点给我打电话,说它明天需要浇水了。”

断手螃蟹

女儿上大学三个月后,老妈收到女儿的微信,留言是:“我现在就像一只断了手的螃蟹。”

老妈看了半天也没有弄明白,就问正在刷碗的老爸:“你说这孩子是啥意思?”

老爸说:“很简单,她这是没钳(钱)了!”

冯忠方 供稿

谜语

- 1.看见群鼠;
- 2.听见兔叫;
- 3.王教训马;
- 4.猴摘桃吃;
- 5.羊吃青草;
- 6.广场逗鸡。

(各打一字)

张进 供稿

(答案本期找)

古代茶桶意趣浓

又到了“且将新火试新茶”的仲春时节,在品尝芽叶细嫩、色翠香幽的明前茶的同时,笔者的藏友们分享了他们收藏的两件意趣盎然的古代茶桶。

一件为清末的六面体木质茶桶(图1)。桶高约15厘米,面对角长18厘米,底对角长14.5厘米,六面都是凸出的阳工雕刻,大约能装入半斤干茶。茶桶采用花梨木制作,桶身和桶盖用一把造型古朴的祥云鱼钩锁相连。盖顶阳工雕刻八卦图,上有两个铜把手,扣上锁后便可自由提起。茶桶的前后左右四面,分别雕刻梅兰竹菊四幅图画,另外两面则刻上了两句诗,一句“茶脚碧云凝午碗,酒声红雨滴春槽”,出自宋代诗人宋无的《许山人家》,还有一句“茶香石鼎烧红叶,酒渴冰盘破紫菱”,出自元代诗人萨都刺的《酌桂芳庭》。桶身和盖顶,均以阳雕的祥云连枝图包边。此桶更像是古代文人的案头之物,一边读书,一边取上一撮干茶,或以沸水冲泡,或以小火炉煮煮,茶香四溢,书香正浓。

还有一件为民国早期的圆柱体竹雕茶桶(图2)。茶桶



图1

高17厘米,直径11厘米,采用整节老楠竹雕刻而成,一掌可握,小巧别致。茶桶之上雕刻的内容为魏晋时期有名的竹林七贤聚会图。图中的嵇康、阮籍、山涛、向秀、刘伶、阮咸和王戎七位贤士,相聚在竹林之中,微风轻拂,竹叶婆娑,他们宽衫大袖,褒衣博带,或抚琴,或饮酒,或作诗,或纵歌,或抵足交谈,形态各异,不一而足,呈现的却都是那种潇洒不羁、肆意酣畅

的神色。茶桶盖即为竹节的中间连接处,在体现雅趣的同时,也非常实用方便。

俗话说:“开门七件事,柴米油盐酱醋茶”。茶虽处于末位,但是对于中国人来说,茶的意义非同一般。茶是中国人的基本生活物资,贯穿在日常生活中。清茶一杯,亲密无间。人们采用或泡或煮的方式,在家庭和茶馆等不同场所品味与分享茶,既增加了生活情趣,也陶冶了个人情操和道德修养。在中国几千年的茶叶发展史中,茶具的发展和茶事活动如影相随,这两件充满意趣的茶桶便是很好的佐证。

雨林/文



图2

春季,养一株土豆花

有些人可能没见过水培土豆开花。土豆开花一般有两种颜色:白色和淡紫色。如果你也想拥有一盆土豆花,就来学学吧。

选择发了芽的土豆,装土豆的容器可以选择浅底的盘子或碟子。养土豆的水一定要少,只要底部稍微接触到水就好,千万不能多,水一多就有腐烂的风险。除了浅水位养护以外,土豆还喜欢通风的环境。每3天换一次水,可以有效防止腐烂和发臭。土豆芽点

会迅速长大,3~5天就会迫不及待地长出小叶子。

水培土豆养一个月左右,茎叶会进入飞速成长期。这个时期要注意营养,可以滴入2滴营养液,以保证它蓄力开花。土豆的花期长达一个月,营养够的情况下,花会不断开、不断谢,不断再长花蕾、再开花。在没开花之前,赏叶也是不错的,叶片肥厚翠绿,嫩叶毛茸茸的,特别可爱。

娟子/文

宠物换毛季 告别毛絮烦恼

每到换毛季,家里原本软萌可爱的宠物,一下子变成了“行走的蒲公英”。不管是沙发上、床上,还是衣服上、地板上,到处都是它们脱落的毛发。如何减少宠物毛发满屋飞的烦恼呢?

勤梳毛。定期给宠物梳毛,可以把它们身上即将脱落的毛发提前清理掉,大大减少掉落在家里的毛量。建议每天用梳子给宠物梳毛,每次10分钟左右。梳毛时要顺着毛发的生长方向,动作尽量轻柔。

适当洗澡。洗澡可以去除宠物身上的灰尘、皮屑和部分脱落的毛发。不过,洗澡的频率也不能太高,太频繁会损伤宠物的皮肤和毛发。一般来说,猫咪每个月洗1~2次澡,狗狗可以根据



品种和毛发情况,每1~2周洗一次澡。洗澡时要使用宠物专用沐浴露,水温也要适宜。

优化家居清洁。扫地的时候,可以先用吸尘器把地面上的毛发吸干净,再用拖把拖一遍。家具表面的毛发可以用湿抹布擦拭。另外,床单、被罩、沙发套等也要定期清洗更换,这样才能保证家里的环境干净整洁。

调整宠物饮食。给宠物提供营养均衡的食物,保证它们摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质,可以增强毛发健康,减少掉毛。可以选择一些质量好的宠物粮,也可以适当给宠物补充一些鱼油、卵磷脂等营养物质,这些都有助于宠物毛发的生长和健康。

老何/文

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网